
L’art. 124 introduce 
un trattamento IVA 

agevolato per le 
cessioni di alcuni 

beni utili al 
contenimento delle 

epidemie

La circolare dell’ADM 
ha chiarito il 

perimetro oggettivo 
indicando i codici 

TARIC delle 
strumentazioni 

diagnostiche in vitro

Tutti i dispositivi 
diagnostici in vitro non 

classificati nei codici 
TARIC indicati 

andranno sottoposti 
alla valutazione 

dell’ADM mediante 
apposito accertamento 

tecnico.

Il DL Milleproroghe 
(art. 3-bis, L. 183/2020) 

ha corretto, in via 
interpretativa, l’errato 

richiamo del 
Legislatore al Reg. 

(UE) 2017/745 relativo 
a “tutti i dispositivi 

medici,” restringendo 
il perimetro oggettivo 

ai soli “in vitro 
device”.

Le cessioni effettuate 
prima della modifica 

potranno essere 
corrette, senza 

sanzioni, tramite nota 
di variazione ai fini 

IVA.

PROROGA
ALIQUOTA IVA

PARI A ZERO
FINO AL

31 DICEMBRE 2022

RECENTI RISPOSTE
DELL’AGENZIA

DELLE ENTRATE

CHIARIMENTI
INTERPRETATIVI

ALIQUOTE IVA
RIDOTTE

BENI ANTICOVID

DECRETO
RILANCIO
(DL 34/2020)

A REGIME 
ALIQUOTA IVA 5%
per tutti i beni elencati 
dalla norma

in via PROVVISORIA  
ALIQUOTA IVA PARI A 
ZERO per le cessioni degli 
stessi beni effettuate dal 19 
maggio 2020 sino al 31 
dicembre 2020

CO. 452-453 
LEGGE DI 
BILANCIO 
2021 
(RECEPIMENTO
DIRETTIVA 
UE 2020/2020) 

La proroga riguarda 
ESCLUSIVAMENTE la fornitura di: 
- strumentazioni diagnostiche in 

vitro individuate ai sensi del 
Regolamento (UE) 2017/746  

- vaccini contro il Covid-19 
nonché i servizi strettamente 

connessi a tali beni

Quindi, per il Covid-19, solo 
tamponi, test rapidi antigenici 

e test sierologici

CIRCOLARE
ADM 9/2021 

RISP. 
INTERPELLO
NN. 267 
E 268 
DEL 2021

STRUMENTAZIONI DIAGNOSTICHE
Proroga aliquota IVA pari a ZERO

Con la risposta n. 267, l’Agenzia 
ha sottolineato che l’aliquota IVA 

pari a 0, si applica solo ai 
dispositivi classificati dai codici 

TARIC indicati dall'ADM.

La risposta n. 268 chiarisce che 
se i tamponi aventi “punta di 

nylon” non sono classificati nei 
codici TARIC indicati, ai fini 

dell’individuazione del corretto 
trattamento IVA, dovrà essere 

interpellata l’ADM.

CODICI TARIC DI RIFERIMENTO
1) ex 3002  1300 10 - 1400 10 - 1500 10 - 9090
2) ex 3821 0000
3) ex 9018 90; ex 9027 80
4) ex 3822 0000 10
5) ex 9027 8080

1) Kit diagnostici Covid-19 e reattivi 
basati su reazioni immunologiche
2) Kit per diagnosi Covid-19: fla-
concino con supporto di coltura 
per mantenimento
campione virale e tampone con 
punta di cotone per raccogliere il 
campione 
3) Kit di campionamento 
4) Reagenti diagnostici basati sul 
test dell'acido nucleico a catena 
della polimerasi (PCR) 
5) Strumenti utilizzati nei laborato-
ri clinici per la diagnosi in vitro


